                                                                                                        Nowy Tomyśl, 02.03.2005r

         Zadania otwarte dla zespołu uczniów szkół podstawowych 

         I  Powiatowego Turnieju Matematycznego „ PIRAMIDA”

         „ Moja Mała Ojczyzna- Powiat Nowotomyski”

Instrukcja dla zespołu:

1. Na kartach rozwiązań do każdego zadania wpiszcie nazwę szkoły.

2. Przeczytajcie uważnie teksty zadań.

3. Rozwiążcie w zespole trzy zadania.

4. Zapiszcie czytelnie i starannie swoje rozwiązania i odpowiedzi na kartach rozwiązań.

5. Pomyłki przekreślajcie. Nie używajcie korektora.

6. Do swoich obliczeń, czy zapisów możecie wykorzystać brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie będą sprawdzane i oceniane.

7. Nie używajcie kalkulatora.

8. Możecie zdobyć maksymalną ilość punktów 15 ( 3 ( 5 pkt.)

9. Na rozwiązanie trzech zadań macie 45 minut czasu.

                                                 Powodzenia!

Zadanie 1. ( 0 – 5 pkt. )
Działka państwa Kowalskich mieszkających w Opalenicy ma kształt prostokąta o wymiarach 

65 m ( 40 m. W jednym rogu odmierzono 30 m wzdłuż dłuższego boku działki i odgrodzono trójkąt na zabudowanie.( patrz na rysunek ) Pozostałą część działki przeznaczono na ogród.

                         30 m

a) Oblicz pole powierzchni ogrodu.

Na rabaty kwiatowe przeznaczono 17/40 powierzchni ogrodu, a ścieżki zajmują 

0,12 powierzchni ogrodu. Na pozostałej części powierzchni ogrodu postanowiono zasiać trawę.

b) Oblicz koszt zasiania trawy, jeżeli dwukilogramowa paczka trawy kosztuje 34,79 zł

       i wystarcza na obsianie około 70m2 powierzchni.

Zadanie 2. ( 0 – 5 pkt. )

Pan Wojtek dojeżdża do pracy z Nowego Tomyśla do Poznania. Na pociąg kupuje bilet miesięczny, a na autobus miejski w Poznaniu „ sieciówkę”. Miesięczny bilet kolejowy kosztuje 176,70 zł, a „ sieciówka” – 65 zł. W kwietniu pan Wojtek był 9 dni na szkoleniu, uznał, więc, że nie opłaca mu się kupować biletów miesięcznych i kupował bilety codziennie przez 12 dni. Normalny bilet kolejowy z Nowego Tomyśla do Poznania kosztuje 9,30 zł, a miejski bilet autobusowy jest o 6,90 zł tańszy. Czy pan Wojtek zyskał czy stracił, rezygnując z biletów miesięcznych?

Zadanie 3. - losowane  ( 0 – 5 pkt. )

ROZWIĄZANIA ZADAŃ 1 i 2

Zadanie 1. ( 0 – 5 pkt. )
Działka państwa Kowalskich mieszkających w Opalenicy ma kształt prostokąta o wymiarach 

65 m ( 40 m. W jednym rogu odmierzono 30 m wzdłuż dłuższego boku działki i odgrodzono trójkąt na zabudowanie.( patrz na rysunek ) Pozostałą część działki przeznaczono na ogród.

                         30 m

a) Oblicz pole powierzchni ogrodu.

Na rabaty kwiatowe przeznaczono 17/40 powierzchni ogrodu, a ścieżki zajmują 

0,12 powierzchni ogrodu. Na pozostałej części powierzchni ogrodu postanowiono zasiać trawę.

b) Oblicz koszt zasiania trawy, jeżeli dwukilogramowa paczka trawy kosztuje 34,79 zł

 i wystarcza na obsianie około 70m2 powierzchni.

Punktacja

· 1 pkt. - obliczenie powierzchni ogrodu
· 1 pkt. – obliczenie powierzchni rabatów kwiatowych
· 1 pkt. – obliczanie powierzchni ścieżek
· 1 pkt. – obliczenie powierzchni trawników
· 1 pkt. – obliczenie kosztu zasiania trawy
Uwaga!

Każdy inny sposób poprawnego rozwiązania zadania - maksymalna ilość punktów.

Rozwiązanie

1. Obliczenie powierzchni ogrodu

       P
= 65 m ( 40 m = 2600 m2
       P
= 1/2 ( 30 m ( 40 m = 600 m2
       Pogrodu = 2600 m2 - 600 m2 = 2000 m2

2. Obliczenie powierzchni rabatów kwiatowych

Prabat.kwiat. = 17/40 ( 2000 = 850 m2
3. Obliczanie powierzchni ścieżek

0,12 ( 2000 = 240 m2

4. Obliczenie powierzchni trawników

2000 m2 - 850 m2 - 240 m2 = 910 m2
5. Obliczenie kosztu zasiania trawy

      910 m2 ( 70 m2 = 13

      13 ( 34,79 = 452,27 zł

      Odpowiedź: Powierzchnia ogrodu wynosi 2000 m2. Koszt zasiania trawy wynosi 452,27 zł.
Zadanie 2. ( 0 – 5 pkt. )

Pan Wojtek dojeżdża do pracy z Nowego Tomyśla do Poznania. Na pociąg kupuje bilet miesięczny, a na autobus miejski w Poznaniu „ sieciówkę”. Miesięczny bilet kolejowy kosztuje 176,70 zł, a „ sieciówka” – 65 zł. W kwietniu pan Wojtek był 9 dni na szkoleniu, uznał więc, że nie opłaca mu się kupować biletów miesięcznych i kupował bilety codziennie przez 12 dni. Normalny bilet kolejowy z Nowego Tomyśla do Poznania kosztuje 9,30 zł, a miejski bilet autobusowy jest o 6,90 zł tańszy. Czy pan Wojtek zyskał czy stracił, rezygnując z biletów miesięcznych?

Punktacja

· 1 pkt. – obliczenie kwoty wydanej na bilety PKP
· 1 pkt. – obliczenie kwoty wydanej na bilety miejskie
· 1 pkt. – obliczenie kwoty wydanej na przejazdy łącznie uwzględniając drogę powrotną
· 1 pkt. – obliczenie kwoty wydanej na bilety miesięczne
· 1 pkt. – obliczenie kwoty zysku lub straty i odpowiedź
Uwaga!

Każdy inny sposób poprawnego rozwiązania zadania - maksymalna ilość punktów.

Rozwiązanie

1. Obliczenie kwoty wydanej na bilety PKP

12 ( 9,30 zł = 111,60 zł

2.   Obliczenie kwoty wydanej na bilety miejskie

9,30 zł – 6,90 zł = 2,40 zł

12 ( 2,40 zł = 28,80 zł

3.   Obliczenie kwoty wydanej na przejazdy łącznie uwzględniając drogę powrotną

111,60 zł + 28,80 zł = 140,40 zł

2 ( 140,40 zł = 280,80 zł

4.   Obliczenie kwoty wydanej na bilety miesięczne

176,70 zł + 65 zł = 241,70 zł

5. Obliczenie kwoty zysku lub straty i odpowiedź

280,80 zł – 241,70 zł = 39,10 zł

Odpowiedź: Pan Wojtek rezygnując z biletów miesięcznych stracił 39,10 zł.

                                                                                                           Zadania opracowały 

                                                                                                           mgr Jolanta Spychała

                                                                                                                 mgr inż. Ewa Kuśmierska

